

# 中国农业期货

## China Agricultural Futures



电话:010-84395150

2025年3月4日 星期二

第 77 期

## 提升“含绿量”厚植高质量发展底色 ——郑商所发布绿色发展《白皮书》

□本报记者 霍云鹏

2月18日,郑州商品交易所(以下简称:郑商所)发布《郑商所绿色发展(2021—2024年)白皮书》(以下简称:《白皮书》),全面分享其在绿色发展领域的经验与成果。

记者了解到,《白皮书》除前言和结束语外共分为四部分:“拓展品种创新领域,丰富绿色产品供给”“深化品种功能发挥,有效助力产业绿色升级”“加强绿色市场服务,大力推广‘绿色发展理念’”“推行绿色低碳运营”,主动响应“双碳”要求,从品种到功能、从服务到运营,全方位展示了郑商所的“绿色行动”及成效。

### 品种创新植入绿色基因

期货品种在期货市场中占据核心地位,上市一个新品种,服务一个新行业。近年来,我国绿色产业体系加快构建,逐渐成为拉动经济的新引擎,低碳转型风险管理需求旺盛。但相关产业发展时间较短,在技术路径、对应资源、产能布局等多方面存在不确定性,绿色期货品种的研发面临标准缺失、专业人才不足、产业特性复杂、市场环境不完善等多方面挑战。

在此背景下,郑商所以绿色发展为导向,大力开展绿色期货品种研发,为相关产业提供远期价格信号和套期保值工具。如郑商所积极联合国家气象信息中心发布气温指数,并将持续研究实体经济需要、涵盖更多地区和类型的天气指数,健全天气风险管理体系,助力新能源产业通过市场化手段转移风险,促进绿色低碳发展;受中国光伏行业协会委托,编制光伏组件现货价格指数,填补国内权威价格指数缺失的空白;上市对二甲苯(PX)、烧碱、纯碱、瓶片等期权工具,目前已有期货品种26个、期权工具19个,实现了已上市活跃期货品种的期权全覆盖,为聚酯、煤化工、盐化工等传统产业的绿色转型以及光伏玻璃等绿色产业发展,提供更加丰富、便捷的风险管理工具。

### 功能发挥释放绿色能量

品种功能的良好发挥,不仅能够提升期货市场的整体效率和稳定性,也可对实体经济和金融市场提供重要支持。郑商所高度重视品种功能的有效发挥,尤其重视通过功能发挥助力绿色发展。在实践中,郑商所通过调整交割规则、优化交割布局、提升品种运行质量等多种途径释放相关产业发展中蕴含的绿色能量。

期货交割机制是期货市场运行的重要基石,相关规则制度具有强制性,有助于贯彻国家绿色发展导向,引导产业企业进行相应调整。在油脂加工行业,郑商所主动响应“适度加工,减少过度精炼”的倡导,顺应产业绿色转型和现货市场发展趋势,根据新版菜油国家标准(GB/T1536-2021),适当放宽菜油入出库质量要求,引导降低菜油交割品在脱色、脱酸、脱臭等环节能耗,减少生产加工过程中的原料浪费。交割细则修改以来,截至2024年末,郑商所菜油期货累计生成仓单约101万张,累计交割量达到34.76万吨。当前,国内菜油现货贸易中已有60%以上采用基差点价方式进行,菜油期货已成为国内外菜系产业链参与主体现货贸易的定价依据,有效引导行业节能降耗。

期货市场紧贴产业实际需求设置交割库,有助于促进大宗商品高效流通,助力绿色企业更好融入国内大循环,实现稳健发展、绿色发展。光伏行业在绿色发展中扮演着重要角色,其中光伏玻璃生产线具有不间断生产的特点,而纯碱作为其重要原材料,价格波动较大,纯碱的稳定供应和成本控制是光伏玻璃企业供应链管理的关键。为更好地满足光伏玻璃企业生产及风险管理需求,郑商所将纯碱交割库扩展至安徽、河南、山东、天津、江苏等光伏玻璃主产区,便利当地企业通过期货交割补充采购,稳定经营,助力光伏组件的稳定供给。目前,纯碱期货交割库数量已从上市之初的12家增加至32家,期货交割服务可覆盖74%的光伏玻璃产能;全球排名前十的光伏玻璃企业中有7家(产能合计占全球70%以上)已建立期货采购渠道。

### 市场服务培植绿色力量

市场服务在期货市场中发挥着至关重要的作用。有效的市场服务,不仅有助于提升期货市场的功能和效率,还可为实体经济、国家战略和宏观经济管理等方面提供支持。郑商所在做好市场服务的过程中,始终牢记绿色发展理念,不断厚植期货市场及相关产业发展中的绿色力量。

标准是绿色产业高质量发展的重要牵引,期货市场作为高度标准化的市场,能够有效参与到绿色发展标准体系的构建中。郑商所充分利用期货市场标准的统一性和规范化优势,积极服务煤化工、盐化工等已上市品种产业链绿色产品标准供给,为绿色低碳产品认证、标准化规范化发展提供制度保障;与铁合金工业协会、冶金工业规划研究院等单位合作研发的铁合金及其产品相关的绿色团

体标准,获得了市场认可。目前有多家铁合金龙头企业根据标准申请绿色认证;内蒙古自治区发展改革委发布通知,对取得绿色产品认证的铁合金企业进行奖补,进一步激励行业绿色发展积极性。

绿色发展理念是引领绿色发展的“指挥棒”,期货市场能够通过市场培育,帮助各类经营主体更好地理解和运用期货工具,稳健推进自身绿色转型,逐步建立绿色发展理念。郑商所为帮助更多产业企业利用期货市场加快绿色转型,开展系统性市场培育活动,深化产业服务;连续两年开展“期货服务绿色发展”主题活动,已举办5期49场,涉及基础化工、油脂油料、建材、冶金等行业;以纯碱、铁合金、菜籽油等品种为抓手,为产业绿色转型、风险管理提供指导,中国矿产、云图控股、东方盛虹等龙头企业广泛参与,并得到行业协会的积极支持和认可。郑商所开展铁合金期货“绿色助企”专项试点,鼓励绿色产品认证企业利用期货市场管理风险、鼓励绿色产品进入交割,为绿色金融大文章创新模式。

### 运营转型融入绿色时代

除注重通过品种、市场功能及服务助力绿色发展外,郑商所还积极向绿色低碳转型,通过构建碳排放监测统计体系、推进基础设施节能改造等方式,加快融入绿色时代。

要向绿色转型,降低碳排放,就要先弄清碳排放的主要来源。对此,郑商所积极开展碳排放监测统计体系建设,为贯彻党中央关于推动“碳排放双控”能力建设的要求,进一步做好碳达峰、碳中和工作提供了基础。郑商所围绕物业,覆盖办公建筑、机房设备、日常办公等排放领域,针对锅炉系统、自有燃油车辆、用电、供暖、用水、商务差旅、用纸7类排放源,建立碳排放监测统计指标体系,开展碳排放监测试点工作,有序推进碳排放监测统计体系建设,为实现绿色发展提供基础。据测算,2023年郑商所碳排放量同比下降12%。

路虽远,行则将至。郑商所相关负责人表示,作为国家重要金融基础设施和期货市场的组织者,郑商所将坚持和贯彻新发展理念,积极发挥功能作用,不断探索创新服务绿色发展的产品业务,与社会各界共同努力,矢志不移地向“绿”而行。



▲党建共建签约仪式现场

大连市庄河市桂云花乡作为辽宁省大连市重要的水源地,肩负着涵养水源、护佑“水碗”的重任。近年来,当地政府紧密围绕水源保护的特定需求,因地制宜地制定了农业发展规划,形成了以“蓝莓+”的区域化、特色化产业发展模式。如今,蓝莓产业已然成为推动当地经济发展的强大引擎之一。

日前,国贸期货有限公司(以下简称:国贸期货)党总支与庄河市桂云花乡头道岭村、横道河村、三道岭村党总支举行了党建共建签约仪式。国贸期货副总经理陈忠文,桂云花乡党委书记马兆辉,桂云花乡乡长毕晓东出席签约仪式。

此次签约,标志着双方在党建引领下的乡村振兴合作迈出了坚实的一步。双方将组建共建工作联络小组,全面加强党建交流与合作,持续提升共建实效,不断凝聚发展合力。同时,国贸期货将以党建共建为契机,结合桂云花乡产业特色,进一步拓展期货金融服务乡村振兴的新思路,帮助农民和乡村企业更好地应对市场风险,实现稳定增收。

据了解,2024年,国贸期货为头道岭村捐赠帮扶资金,专项用于村集体暖棚项目建设。2025年,国贸期货与部分乡村保持沟通,推进新一轮帮扶工作,待达成初步共识,将结合当地需求,制定针对性的帮扶方案,助力当地发展。

签约仪式前,陈忠文介绍了国贸期货的发展历程与业务板块,并强调党建共建对促进金融与乡村振兴融合的重要性。他表示,国贸期货将充分发挥期货专业优势助力乡村经济健康发展。马兆辉指出,此次共建将促进党建与业务的良性互动,助力乡村产业升级。

签约仪式后,国贸期货在桂云花乡举办了乡村振兴期货专业知识培训会,吸引了众多村干部、专业技术人员及村民前来参加。培训会上,专业讲师深入浅出地宣讲期货专业知识,并耐心解答大家提出的热点问题,为乡村发展注入了知识动力。

随后,双方一同赴横道河村蓝莓示范基地、头道岭村集体暖棚区、岭东村满族文化馆等地开展走访调研。此次项目为头道岭村蓝莓示范基地更换了多座大棚的保温棉被,棚面积总计达1700平方米。更换保温棉被后,棚内夜间温度提升了5至6摄氏度,这不仅保证了作物安全越冬,还满足了棚内作物冬季生长的需要。在此次调研中,据当地相关负责人介绍,通过更换大棚的保温棉被,棚内蓝莓的成熟期预计能提前半个月左右。蓝莓提前上市将带来一定的价格优势,这不仅增加村民的收入,也为头道岭村创造了更多就业机会。

下一步,国贸期货将不忘初心使命,积极响应国家乡村振兴战略,践行企业社会责任,以党建为引领,继续推动金融与乡村发展的深度融合,为广袤的乡村大地绘就一幅产业兴旺、农民富裕、乡村美丽的壮美蓝图,巩固拓展脱贫攻坚成果,实现乡村的可持续发展。



王玉婷 陈龙斌

## 中粮期货

### 帮扶“同煮同熟青稞米”项目成效显著

近日,中粮期货有限公司(以下简称:中粮期货)与四川省甘孜县政府共同推进的“同煮同熟青稞米”项目传来喜讯,3万余斤青稞米被成功收购,惠及当地农户159名。

2024年初,中粮期货携手四川省甘孜县政府启动“同煮同熟青稞米”项目。中粮期货通过产业帮扶,为当地农户带来稳定收入,助力甘孜县来马村青稞产业链实现稳步发展。一

年来,中粮期货坚持党建引领,引入党建共建和长期规划工作机制,提升帮扶工作的可持续性,为乡村振兴注入动力。

下一步,中粮期货将继续深化与甘孜县的合作关系,聚焦产融结合,加大对乡村振兴地区的支持力度,通过更加精准有效的帮扶措施,让当地群众共享发展成果,助力甘孜县加快推进乡村全面振兴。 闫建超

## 点亮希望灯塔

### ——五矿期货诠释助力乡村振兴责任与担当

□许依萍

近年来,五矿期货有限公司(以下简称:五矿期货)积极投身乡村振兴,以敏锐的洞察力和果敢的行动力,深入全国各地乡村的田间地头。从河南省桐柏县的葱郁茶园,到湖南省花垣县的热闹猪场,再到海南省白沙黎族自治县的广袤橡胶林,五矿期货以产业为“画笔”,以金融为“颜料”,精心描绘着乡村振兴的壮美蓝图。

### 解码从“小茶叶”到“富民大产业”的蜕变之路

河南省桐柏县吴城镇王湾村,环山而坐,与丁庄水库相邻,种茶条件得天独厚,该村的茶叶种植面积达1.1万亩。早年加工技术落后、销售渠道窄,尽管村里有产业基地,但由于风险大,投入高且缺乏启动资金,产业发展一度陷入困境。

2020年,五矿期货党委与吴城镇党委达成党建共建协议,为这片土地带来新契机。五矿期货投入50万元启动资金,这“第一桶金”让王湾村有了发展底气。此后,五矿期货每年都对当地产业开展捐赠帮扶。借此,村里顺利建成茶叶加工厂,村干部和党员带头动员村民参与茶叶收购与加工,第一年就收购了146户茶农的6500斤鲜叶,制作出1600斤干茶,创收11万元,点燃了村民的希望。

此后,王湾村着力打造“一村一品”特色品牌,拓宽茶叶销路。五矿期货持续资金支持与技术帮扶,解决了该村加工技术难题,提升了茶叶品质。村里积极开拓销售渠道,带动就业,形成农户有产业、村里有加工厂、市场有销售保障的良好循环。

为推动茶产业持续发展,2023年,五矿期货捐赠资金支持王湾村建设新型标准化茶园。王湾村围绕“中原茶乡”定位,规划建设环形成茶产业带,并利用荒山建成村集体示范标杆产业园,探索引进新品种,培育绿色无公害有机茶园,助力传统种植向有机化转型,实现降本提质。

最终,产业带成功建成,吸引50户茶农加入,新增种植面积2000多亩。王湾村还依托茶文化大观园项目开发茶旅融合线路,修建观光亭,借助自媒体宣传特色产业,拓宽增收渠道,成功实现从“小茶叶”到“富民大产业”的华丽转身。

### 解码从“波动猪市”到“稳效养殖”的成长之路

湖南省花垣县,是中国五矿集团的定点帮扶县,生猪养殖一直是当地经济的重要支撑。但生猪市场价格波动频繁,养殖户们苦不堪言。行情好时,大家满怀希望,纷纷扩大养殖规模,一旦价格暴跌,就面临亏损风险,不少养殖户甚至血本无归,这让他们在发展养殖时顾虑重重。

了解到这一情况后,五矿期货迅速在花垣县开展生猪“保险+期货”价格险项目。五矿期货工作人员深入花垣县各个乡镇,走访养殖户,了解他们的需求和担忧。经过详细调研和精心筹备,项目正式启动,现货覆盖量近千吨,承保价值3800多万元,为养殖户提供长达85天的价格风险保障,给养殖户们吃下了一颗“定心丸”。

项目实施初期,养殖户对这种新型金融工具不太了解,参与积极性不高。五矿期货联合当地政府,组织多场宣讲会,邀请专家用通俗易懂的方式讲解项目原理和优势。同时,专家还通过实际案例分析,让养殖户切实感受到项目带来的好处。有了价格保障后,养殖户不再因价格波动而焦虑不安,能够安心扩大养殖规模,引进优良品种,提升养殖技术。近期,猪肉“保险+期货”价格险项目已进场,再次为花垣县筑牢风险防线。如今,花垣县的生猪养殖产业逐渐走向规模化、标准化,在当地经济格局中的地位愈发稳固。

### 解码从“橡胶林”到“稳固胶经济”的探索之路

海南省白沙黎族自治县拥有丰富的橡胶资源,是全国第二大民营橡胶种植基地。这里95%的土地被橡胶林覆盖,年产干胶3万至4万吨,农民人均

橡胶保有量位居全国前列,橡胶种植收入占农户家庭收入的60%以上,橡胶产业成为当地百姓的“致富树”。但橡胶价格波动大,胶农收入极不稳定。

2020年起,五矿期货针对这一困境,与当地政府和保险公司紧密合作,向上海期货交易所申请立项,经过多次研讨和分析,为白沙黎族自治县的胶农量身定制保险方案。同时,为提升胶



王湾村茶园

五矿期货员工在花垣县长乐乡调研生猪养殖